UML (Unified Modeling Langage) est un langage

graphique de modélisation objet qui permet a divers
intervenants d'échanger de I'information.

Le langage a été mormalisé par 'OMG (actuellement

version 2 depuis 2004, version 2.5 en béta en 2015).11 ne
sagit pas d'une méthode, mais dun outil de
communication.

UML offre 14 diagrammes différents, couvrant divers
domaines touchant aux systemes d'informations.
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UML est concu comme un langage d'échange.
Bien que son formalisme soit tres precis,
certains auteurs encouragent son utilisation a
differents niveaux de profondeur. En premiere
approche, simple esquisse, griffonnée sur un
papier, a des niveaux plus precis, plus
exhaustifs.

Différentes granularités, différents usages... Les
methodes agiles de type RUP, XP usent de ce
coté "jetable”.
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Les diagrammes statiques (ou de structure) : Ils
montrent l'organisation des donnees.

Les deux principaux :

Diagramme de classes . permet de visualiser
les classes et leurs interactions, les
hiérarchies d'arborescences de classes,

Diagramme d'objets : pour illustrer, avec des
instances. A utiliser pour renforcer le propos,
dans le cas ou la compréhension s'avere
ardue.
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http://fr.wikipedia.org/wiki/Diagramme_de_classes
http://fr.wikipedia.org/wiki/Diagramme_d%27objets

Exemple Diagramme
Classes/Objets

Un diagramme de classe, une classe abstraite et sa
concrétisation, avec un petit commentaire...

..
doSomething();
..
If:rimil:iveﬁperatir}m ()
JII-I:'r-i-n:nil:i'.uanl:'_':l|:ru5|rzlti|:=-n1 il
B-:ijﬁ.bsfnlulelﬂhisn:
..
Diagramme d'objets, une
voiture, ses 4 roues, et son
moteur...
maVoiture: Voiture Moteur
' Roue ' Roue Roue ' Roue
10.10.16
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& PrimitiveOperation ()
i'ﬂ' PrimitiveOperations))
Lo 4 Templatahathod)

‘I' codsgabibety This(]

& doSomething(]

(3} ConcreteClass

& PrmitiveOperationt ()

i PrimiliveOperation2y])

& doSomething()




Diagramme

~ <1

//\

Structurel

Classes O}ists
/

/ \

Déploiement Paquetage

De Comportement

Activité Cas Utiliisation

N\

Ftats Transitions
N,

AN

Interactions

—

_—

Sequence systeme | Communication

[[File:Uml diagram-fr.png|thumb|La hiérarchie des diagrammes UML 2.0 sous forme d'un
diagramme de classes.]] -(source Wikipédia)
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L’ exemple: Diagramme de classe

Button
ifrom awt Lakel
Tom awth
+ Button()
+ getlabel(): Sting + Lakel() L
+ zetlabelilabel - String) : woid + Lahelitexd | =tring)
+ aodadtionListen e : AdtionListengr) : woid + getAlignm entr) © int _ _
+ removesdionListenen] : AdionLigener) : woid + zetMignmertialigrment ;i) woid
+ getText) : String
mﬂéme% + zetTexttext | String ) voic
Compteur
arom b A =<=|nterface==
L valelr :int = 0 FropetyChangelistener
- changes : PropertyC hanges upport om beand)
+ getvaleur) o int propetyChangeieyt: P ropetyChangek vent

+ zetvaleur( : int)

+ adionPerfarmediest | AdionEvent)
+ addPropety”hangelistener(] : PropertyChangeliztener)

+ removeP ropertyChangelistener(l . Propertyl hangalistener)

+ Compteur))
préw'eh\

Afficheur

+ propetyChangelet | PropetyC hangeE vert)

Derwms Fazizazm € amE al rcfajin) Source : http://www.esiee.fr/~bureaud/Unites/Old/In413/Java_Beans



Diagramme de classe

Mnrfngr.

- Munéro-m : CdC

Epoux
{ Personne
- Nunéro-p : €dC
- Mom-p : €dC
- Pl‘éﬁﬂm-p 1 £dC épouse
| - sexe: (H,F)
participe

_ji:/—”/’
Invité

- Statut : (témoin, autre)

Source : miage.univ-nantes.fr
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- Date-mariage : Date

est-réservée-pour

0.1

Salle

[ - Nom-s : €dC

- Adresse-s : CdC
| - Capacité : Entier




Diagramme de classe

Inscription

- No-dossard : Entier Participant

Epreuve

- Ville : ¢dc
- Code : CdC
- Cout-inscription : Réel

w

. {include} |
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1

équipr.

- Numéro-p : CdC | membre —— - Nom-eq : CdC

Entraineur

Classement Personne
- Rang : Entier - No-INSEE : CdC
- Gain : Réel - Nom : CdC <]
- Prénom : CdC
T
S

< - Numéro-licence : CdC




Diagrammes comportementaux : services attendus
par les utilisateurs (humain/systeme).

* Diagramme des cas d'utilisation (use-cases)
décrit toutes les fonctionnalités que doit fournir le

systeme.

Diagramme etats-transitions . decrit les
differents stades rencontré par un objet (de sa
naissance a sa mort)

* Diagramme activités : méme chose, mais pour
une activite (plusieurs classes, acteurs...)

*
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Diagrammes d'interactions ou Diagrammes
dynamiques :

* Diagramme de séguence : représentation
séquentielle du deroulement des traitements et
des interactions entre les éléments du systeme
et/ou de ses acteurs.
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Deux formes : Une forme graphique (trés typique),
et une forme textuelle (Craig Larman insiste sur
cette deuxieme forme).

La finalité du use-case est de détecter et de décrire
les besoins fonctionnels -> Comment un systeme
est utiliseé par un utilisateur pour atteindre ses
objectifs.

Il 'y a toujours un (ou plusieurs) acteur(s), et le use-
case montre les scénarii entre ce(s) acteur(s) et le
systeme décrit. Certains scénarii sont des succes,
et d'autres des échecs...

Les use-cases peuvent étre abreges, ou plus
detailles (granularite),,
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Un acteur est une entité quelconque ayant un
comportement, ce qui Inclut le systeme lui-
méme quand Il fait appel aux services d'autres
systemes. (C. Larman)

un acteur permet de décrire les buts de
I'utilisateur, ses attentes, son action.

Il y a en général un acteur principal (pour un
use-case), et parfois un (ou des) acteurs
auxiliaires (humains ou systeme). Le rOle de
chacun est différent selon le use-case.
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Le ou les acteurs principaux sont
habituellement a gauche, les acteurs auxiliaires
a droite. Le cas d'utilisation est indiqué dans un
ovale.

Systéme Commercial

Realiser la vente
]

Vendeur Y, <<extend>>
.l\ %

Mettre en place le credit

L
Service Autorisation Credit




Ce use-case represente l'enregistrement d'une
vente par le systeme d'information. Ici, le vendeur,
utilisateur du systeme, doit pouvoir traiter sa
vente, et peut éventuellement mettre en place une
solution de credit. Selon le schéma, ce crédit est
soumis a l'‘acceptation d'un autre acteur
(auxiliaire, celui-la, dans ce cas précis).

Ce credit est optionnel, on dit que "Mettre en place
le crédit” est une EXTENSION du cas "Realiser la
vente”. Certains clients vont payer a crédit, mais
d'autres non. On remarquera gu'on ne sait pas sl
I'acteur auxiliaire est un humain ou un systeme...
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Le use-case peut (et doit, selon certains auteurs) étre
accompagné du scenario sous forme de texte..

Le use-case detaillé est automatiguement sous forme
textuelle : toutes les étapes, et les possibilités de
reaction du systeme...

Ici, on ne s'intéeresse pas au 'Comment' le systeme
resoud le probleme, mais on décrit le 'Quol'..
Qu'est-ce qui se passe ? Qui fait Quoi ?

Il ne s'agit pas d'algorithme, mais simplement de la
liste détaillée des interactions entre le systeme et
les autres acteurs (le principal, et les acteurs
auxiliaires, qui sont souvent d'autres systemes).
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Périmetre : Systeme Commercial

Niveau : but utilisateur

Acteur Principal : le Vendeur

Parties prenantes et intérets :

le Vendeur veut enregistrer sa vente, qu'elle soit validée par le systeme, enregistrée pour
sa prime, et que le tout soit simple d'utilisation.

L'entreprise veut que les Ventes soient enregistrees, que le systeme de crédit soit fiable,
ne déclenche pas d'impayés, et que le tout soit rapide.

Le Service autorisation Crédit souhaite valider le Client aupres de la Banque de France.

Pré-conditions : le Vendeur est identifié et authentifié.

Post-Conditions : la Vente est enregistrée, le Crédit, si il a été demande, a été accorde.

Scénario principal (succés)

1 : le Vendeur commence sa vente

2 :le Vendeur saisit la quantité, puis le code de l'article.

3 : le systeme recherche l'article et affiche sa description, son prix et le total

4 : le Vendeur vérifie la cohérence

le Vendeur répete 2, 3 et 4 jusqu'a ce que tous les articles soient saisis.

5 : le Systeme affiche le total, taxes comprises.

6 : Le systeme genere le ticket

Extensions

5a : Demande de Crédit

1 : le Vendeur saisit le numero du compte banquaire du client

2 : le systeme interroge le systeme Service autorisation Crédit

etc...



Périmeéetre : indigue sur gquel systeme on travalille.
Niveau : en général, utilisateur (pour un acteur principal).

sinon, cela peut étre niveau sous-fonction (pour

expliciter le detail de comportement d'un comportement particulier qui
pourrait étre capitalise, par exemple la procédure pour le crédit, qui pourrait

apparaitre dans d'autres use-cases)

Acteur principal : en géenéral, un seul

Partie prenante : tous les acteurs (humain ou systéme)

Pré et Post Conditions : Les points importants (inutile
de dire que le systeme est en route)...

Scénario : detail des interactions entre le systeme,
acteurs, changement d'états du systeme.

Extension : tres important, les branches alternatives
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Concentrez vous sur l'essentiel : Laissez de cote
I'interface utilisateur, il faut plutot penser a ce que
veut obtenir l'utilisateur. N'oubliez pas gu'il a un but.

Trop souvent, un use-case est une suite d'action
sans "téte”. Un utilisateur ne met pas sa carte bleue
dans un DAB pour le plaisir de taper son code. Son
but, c'est de retirer de l'argent. Le reste, ce sont les
actions gu'il execute pour y parvenir. L'important,
c'est l'intention !

Pas de COMMENT : ne jamais indiqguer comment le
systeme s'y prend : par exemple JAMAIS

5——te-systeme-faituniNSERTdanstaBdbD-UL-NON-U
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Identifiez bien les acteurs. Souvent, Il y a des
acteurs qui sont eux méme d'autres systemes (par
exemple, quand on retire de l'argent a un DAB, ce
n'‘est pas lui qui vérifie le compte : Il interroge un
autre systeme, la banque).

Identifiez bien leurs buts (ne posez pas la question

"que faites vous ?”, mais plutdt "que voulez
vous ?”)

Utilisez des verbes a l'infinitif pour vos use-case.

Parfois, on peut regrouper : par exemple, "ajouter
un produit”, "modifier un produit”’, etc peut étre
remplacé par "Gerer les produits” (CRUD)
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Vous pouvez évaluer vos use-cases a l'aide de
tests validants. Selon Craig Larman, voici des
tests a appliquer :

le Test du patron : votre use-case doit pouvolir
repondre a la question du patron suivante : A
guol avez vous passe la journee ?

Le test PME : un peu comme le test du patron,a
I'inverse : "Ecrire un programme” n'est pas un
use-case (trop gros, trop de temps, ou/et trop
d'acteurs). Ce use-case n'est pas un PME
(Processus Métier Elementaire).
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Le schéma use-case est un

outil de dialogue. Il est
inutile d'en faire un outil
de description pérenne de
I'application. Cela, c'est le
code qui le fera (selon la

theorie Xtreme

Programming). Le cas

d'utilisation sert a -
'échange entre individus € fecan ua
qui travaillent sur le Gover o

systeme d'information.
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Les acteurs : le stick-man, a gauche (acteur
principal) ou a droite (acteur auxiliaire)

le use-case : un ovale, avec un verbe.

I'association (entre acteur et use-case) : une ligne.

Extension : Un cas particulier, un comportement qui
apparait de temps en temps

Inclusion : un bout de comportement, qu'on
capitalise en le mettant a part (un fragment).

spécialisation : variation du cas. Contrairement a
extends, Il peut couvrir tout le cas (et non un point
particulier)

On peut ajouter un commentaire sur une association
grace a des pointillés.
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Par exemple, une
opération de retraity 1 ant
et une operation de
transfert nécessitent
toutes deux une
opération de
verification de
l'identité du client.
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A
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Par exemple, lors de la conception d'un site
marchand pour un fabricant de produit de
beauteé, on souhaite proposer a certains
visiteurs de promouvoir la marque dans leur

region.

|
Présenter gammes f
|

Cl1ent

@ sextends _

Proposer parralnage

N

Folnt d'extension :
31 aucun client
dans la région
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Dans 1'UC "Retirer de 1'argent”, s'1l s’agit de retirer
de I’argent sur un compte sur livret, le
comportement de I'UC peut étre tout a fait différent.

/"" <<include>>
@er datargant: - J= == &= = = = 1

1
A\ '
Client I

generalisation B[
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Exemple Use-

Case

Point de wvente

@rcher PruD

—
—

Caissier —]

==jnclude==

-
..-—“'f;
-\~L Mornbre total
<Em:aisser>
Faiement comptant

Carte de crédit

Stockage de produits

=
—
Taxes (TWA)

Chander nombre

L UeLU

Uyt vuiii aavirava

Systeme dinventaire




Borne interactive d'une banque

Retirer de l'argent

\
Effectuer un virement \

. . \

/ / extension points \<<include>>
verification_solde {apres avoir \
demandé le montant} \

Internaut :
nternaute ::‘{mclude::} \
N\ N
S <<extend=>=>
Condition : si montant > 20€ -7 N S'authentifier

extension point

: verification_solde

Source : http://slideDECK.io

/

=<include==

Vérifier solde
/
/
Consulter comptes

A

@r depms@
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Le Distributeur Automatique de Billets:

Qui s'en sert ? Pourquol faire ?

Que se passe t'll sile Client du DAB est un client
de la Banque a laquelle appartient le DAB ?
Que peut il faire de plus ?

Quelgu'un d'autre a-t'il acces au DAB ?

Qui valide le retrait d'un client d'une autre
banque ?

10.10.16 Sylvain Cherrier



Permet de mettre en valeur les echanges entre
les intervenants

|| illustre le cas d'utilisation

L e systeme est toujours une "boite noire”, on ne
sait pas "comment” Il fait, on ne définit que les
messages envoyes, et leurs réponses.

|l rend compte de la séquence des evenements
gue le systeme recoit et produlit.

C'est une sorte d'organigramme, entre les
differents acteurs et le systeme, qui peut
comporter des boucles par exemple.
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le schéma DSS affiche les différents acteurs et
le systeme sous forme de lignhe de vie (un trait
vertical).

Les échanges entre les difféerents intervenants
sont symbolises sous forme de messages,
représentés par une fleche, indiguant le sens
du message. Chague message doit étre
nomme (avec un verbe a linfinitif), et ses
arguments fournis (du moins, une idee de ceux-
cl).

Les réponses du systeme sont elles en
pointillés.
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Autre exemple avec un

vandanr

X

: ReqgistreVentes

CalculateurTaxe

: AutorisationCradit

: Compte

s Caissier

: creerMNouvelleVente

loop : salsirArticle(Article,qt)

terminerVente

: getTaxes{Vente)

: paiementACredit{numCarteCredit.date)

]

r demandelutorisation

s enregistrementVente




Sur le diagramme précedent, on remarquera :
Les messages synchrones (avec le rectangle
coté destinaire) et asynchrones (de simples
messages)

On peut decrire un message synchrone en
indiguant directement une \variable de
stockage de la reponse
(tva=calculTaxes(Vente)).

D'autre part, les actions combineés (ici avec
'opérateur loop.. Mais Il existe aussi alt, else, ...)
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DSS avec alt et else

x

. : Gobelet D
: joueur -

s

s lancer() |

I|[;m|'.:-

slancer)

w

lpop
: getValeur() : int

|

|

| |
| I
| : getValeur() _|
|

|

|

alt

else

s lancer()

S T, N T T O O

| |
| |
| : lancer() !
| I
| |
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sd Devoliler ]

:Case voisines[i]:Case :Partie
| | |
Jousur evoilery ! ! !
- 1 | |
: | l
| alt I [
| | perdre() |
[ [minée] |
|
|
SR S— | P L o e oo T__.
| [numérotée] | testGagner() !
| |
: | -
________ R e L T T
' [vide] | I
: oopli=vo sines]) | |
| |
|
- |
' decouvrir(} |j |
|
|
' I
' |
' I
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sdousur || ctrldeu idenu || ctrienu | | UiPartie | |ctrlParie

L 'a”':E”:', in'rtl'-.ﬂlenu() |
]
J—ﬁffhﬂenu(’[

|
|
|
lancerPartiel) N |
|
|
|

| | ‘|:|1:I:Jde [ifficuter

indiqquer Difficuﬂe()h—

gnicerPartigl fifficutte) |
—HN

I ld 1 |
Taru:erPar‘ie[difficuﬂE%ndej
lancerPa iefdiffin::urtel mode]
| | 4 chargerniveauldifficutte mode)
| | chagel)
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